

横琴粤澳深度合作区成立3周年——

琴澳联动持续释放利好

本报记者 喻剑

西江水奔腾不息，十字门涛声阵阵。今年是《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施5周年，也是横琴粤澳深度合作区成立3周年及第一阶段发展目标验收大考之年，作为粤港澳大湾区三大极点之一的“澳门—珠海”引领带动珠江西岸加速崛起，以横琴粤澳深度合作区为代表的粤港澳大湾区重大合作平台紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展的初心，立足服务澳门，深入推动琴澳一体化。短短数年间，横琴岛由蕉林绿野蝶变为现代城区，引澳人澳企纷至沓来，坚守“一国”之本，善用“两制”之利，“琴澳和鸣”的和谐画卷徐徐展开。

共商共建共管共享

在横琴粤澳深度合作区法律事务局副局长王彦看来，在中央顶层设计和高位推动下，粤澳共商共建共管共享的体制机制是横琴粤澳深度合作区近年来发展的最大亮点和创新。

国务院批复《横琴粤澳深度合作区总体发展规划》、国家发展改革委印发横琴鼓励类产业目录、中国人民银行等部门出台“横琴金融30条”、分线管理财税政策、双15%所得税……王彦对国家层面出台的21个《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》配套政策做了全面统计和梳理。“这些政策既涉及面广、系统全面，又含金量高、针对性强，还做到了立足当下、与时俱进。”王彦举例说，在对合作区“发展科技研发和高端制造业”的谋划上，去年底出台的《横琴粤澳深度合作区总体发展规划》以2021年出台的《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》为基础，作出了联动澳门打造科技创新平台、加快构建特色微电子产业链和加快培育数字经济产业的部署。“这是面对新一轮科技革命和产业变革，以澳门产业多元发展为初心，结合琴澳发展实际所作的优化，对于琴澳提升实体经济竞争力、推动高水平对外开放有很强的现实意义。”王彦说，在顶层设计框架下，粤澳共商共建共管共享，围绕如何建设与澳门经济高度协同、规则深度衔接的制度体系，推动琴澳要素高效便捷流动。

“粤澳共商共建共管共享是前所未有的体制创新，执委会在履行合作区的产业导入、项目建设、民生管理等职能，以及制定相关政策时，要秉持初心、兼听兼顾，在面临新挑战时往往要‘摸着石头过河’。”在7月举办的澳琴科创产学研对接会上，横琴粤澳深度合作区执委会副主任苏崑介绍，今年4月合作区执委会就发布了以奖补为主要内容的《促进科技创新发展的若干措施》，进一步提出搭建产学研对接交流平台，是为了深化琴澳协同发展、优化科技创新生态。“在合作区，无论是措施制定、配套政策出台还是粤澳各界



互动，执委会都是在国家的支持下，与粤澳两地政府共同推动的。在这个过程中，我们听取琴澳企业、高校和投资机构等主体的需求，把握发展趋势，把工作做细做实，让琴澳一体化走得更稳更实。”苏崑说。

新产业发展“认好路”

“从国家级新区、自贸试验区再到粤澳深度合作区，横琴面向澳门的大门始终打开。我们把澳人、澳企当作亲戚朋友，希望他们带来横琴‘串门’。合作区财政局也通过系列资金保障措施，积极引导、培育、帮助澳人、澳企‘认好路’，产生认同感。”在谈及横琴建设的初心使命时，横琴粤澳深度合作区财政局局长王晨辉说。

王晨辉所说的“认好路”，认的不仅是“融入国家发展大局”的方向，还包括发展产业的路径选择。去年合作区财政出资设立规模达百亿元人民币的横琴粤澳深度合作区产业投资基金，由中基金担任基金管理人，聚焦“四新”产业，以“子基金投资+重点项目直投”等方式，通过招引链主企业形成产业集群，构建富有竞争力的现代产业体系。数据显示，该基金1年来已推动38家企业落地，围绕“四新”产业累计对接470多只子基金，近200家企业。

“横琴独特的区位优势、‘澳门平台+国际资源+横琴空间+成果共享’的琴澳联动发展模式和政策利好的持续释放，吸引越来越多‘四新’产业领域知名企业入驻横琴。”中基金运营有限公司投资经理罗坤辉说。以集成电路产业发展为例，依托粤澳集成电路设计产业园投入使用，合作区吸引集创北路、璧创科技、凌烟阁芯片科技等一批集成电路企业、公共服务平台机构落户，去年规模以上集成电路企业营收近29亿元，实际运营企业超

上图 横琴口岸——横琴·澳门青年创业谷一景。 袁天晓摄(中经视觉)

右图 在珠海原妙医学科技股份有限公司测序实验室，研发人员正在对原料结构开展研究。 本报记者 喻剑摄

50家，初步构建起以集成电路设计为主导的产业集群。

在合作区，中医药广东省实验室已于去年投入使用，中医药横琴大模型、中药新药智能自动化融合创新平台于今年6月启动。中国工程院院士、中医药广东省实验室主任刘良表示，实验室重点以人工智能、大数据、多元基因组学、多元质谱分析等科技手段的整合应用与创新，促进先进生产要素向发展新质生产力集聚，建设中医药科学研究的前沿阵地、促进高水平国际合作的重要纽带、推动先进成果转化的关键平台和推动中医药等澳门品牌工业发展的强大引擎。

“新家园”焕发新魅力

去年购买的澳门新街坊项目的两居室今年5月交房后，澳门青年郑少施正在装修新房。她说：“上岛办公的企业越来越多，小区里入住率越来越高。3月份封关运行以来，琴澳‘双城’生活越来越便利，横琴烟火气越发浓郁。”郑少施的工作单位合作区执委会离她的新家仅有一街之隔，“我要抢抓工期，争取早点‘入伙’，尽快在新家园里开启新生活”。

澳门人江朝晖曾在硅谷企业担任多年工程师，数年前她回国创办广东跃防科技有限公司，并于去年将公司总部迁至横琴·澳门青年创业谷。“横琴让我这个在外漂泊多年的澳门人有了归属感。跃防科技在横琴的发展也十分顺利——我们在横琴获得了A轮融资，也与园区内的珠海澳大科技研究院和珠海复旦创新研究院开展了深度合作。”今年江朝晖还受邀成为“横琴推荐官”，负责推介合作区营商环境和优惠政策，为合作区导入优质项目和人才资源。“横琴与港澳路桥相连，处于‘一国两制’的交汇点。粤港澳大湾区企业多、空间广阔，不仅是澳门人，越来越多的海外精英都选择将横琴作为工作生活的‘下一站’。”江朝晖说。

香江观察

沪深港通ETF扩容活跃香港资本市场

沪深港股通合格ETF(交易所买卖基金)扩容7月22日开始正式生效。此次扩容是两地资本市场互联互通机制的进一步优化，有利于香港巩固亚洲领先ETF市场的地位。

扩容后港股通新增6只合格ETF，沪股通和深股通新增85只合格ETF，南北向可交易的ETF总数分别达到16只和225只，较两年前的4只港股通和83只沪股通、深股通大幅增加。

今年沪港通机制推出10周年。2014年，香港和内地携手推出了连接香港和上海股票市场的沪港通机制，让两地投资者首次在不改变本地市场交易习惯的原则下，方便快捷地直接参与对方股票市场。其后，连接香港和深圳股票市场的深港通也于2016年启动。

伴随着沪深港通交易标的不断扩容，2022年ETF被正式纳入互联互通标的，互联互通下的ETF交易安排基本参照股票，遵循两地现行的交易结算法规和运行模式，内地和香港的投资者可以像买卖两地市场的股票一样相互买卖合格

在珠海澳大科技研究院，多名澳门籍科学家、澳门大学教授成为“新横琴人”，正带领团队帮助澳门大学研究成果在合作区实现落地转化。“澳门大学的微电子、中医药和智慧城市建设等优势学科未来的产学研发展，一定会借琴澳联动开启新篇章。”珠海澳大科技研究院代院长陈国凯介绍，依托合作区的支持政策和平台资源，他的干细胞科研团队实现了与南京艾尔普再生医学有限公司、中山大学中山眼科中心等合作伙伴的产学研对接。

截至今年5月末，合作区澳资经营主体达到6346户，同比增长12.4%；澳资经营主体占全部经营主体比重达到10.8%，较去年同期提升1.0个百分点；澳门4所高等院校的国家重点实验室纷纷落户横琴，为合作区创新要素加速集聚注入更多新动能、新活力。截至今年5月，在合作区生活居住的澳门居民达16025人，同比增长20.7%；就业人数达4983人，同比增长18.5%。

伴随着文旅产业蓬勃发展，作为国际休闲旅游岛的横琴也以其独特魅力吸引人们慕名前来。不久前，万达酒店管理集团正式将总部迁入合作区，该集团副总裁杨兵说：“横琴将为企业提供广阔的市场空间和发展潜力。我们希望借助横琴优势，开设新酒店，并以琴澳为新起点在我国港澳台地区乃至海外市场拓展新业务，输出最具中国特色的酒店产品，推出更多创新性、差异化的国际化酒店服务。”

开心麻花去年在横琴设立分公司，该集团助理总裁、首席财务官程乐儿表示，将加深与大湾区本地演艺院校、社团的交流合作，助力大湾区青年演员、创作者队伍的培育与成长。“横琴山海景色优美、环境宜人，容易为创作者带来松弛感和创作灵感。期待横琴成为我们业务拓展的福地。”

横琴正在成为澳门经济适度多元发展的新舞台、新空间和新希望，这片开发热土、开放前沿，必将创造更多梦想、书写更多精彩。

2024年是澳门回归祖国25周年。回归以来，澳门不断强化经济多元化发展战略，会展业、金融业、中医药产业、文创产业以及数字经济等成为澳门多元化发展的重要产业选择。其中，以文化金融、绿色金融、债券市场和人民币国际化为代表的特色金融业务，持续拓展澳门现代金融发展业态，不断优化澳门产业结构和发展模式。

澳门特区政府着重将金融产业作为澳门经济适度多元化发展的重要支撑。2023年11月，澳门特区政府正式公布《澳门特别行政区经济适度多元发展规划(2024—2028年)》，将现代金融业作为加快推动澳门经济适度多元、可持续和高质量发展的重点产业板块之一。2024年一季度末，澳门金融业总资产已达2.6万亿澳门元。截至今年上半年，获许可在澳门经营的金融机构共101家，新类型金融机构较2019年新增了14家。

澳门自2018年启动债券市场发展，2021年12月澳门中央证券托管系统正式启动，为在澳门发行债券提供登记、清算、结算、托管和交易确权等服务，进一步完善债券市场基础设施，驱动债券市场发展进入快车道。2024年3月末，中华(澳门)金融资产交易股份有限公司发行上市债券总额已超过6147亿澳门元。

澳门现代金融发展成就与澳门独特的多重优势紧密关联。在区位优势方面，澳门地理条件优越，在粤港澳大湾区具有重要的区域性枢纽功能。在市场优势方面，澳门及周边地区金融生态良好，金融基础设施较为完善，金融市场发达高效。澳门金融体系高度开放，国际化水平较高。2023年末国际资产占澳门银行业总资产的比例高达83.8%。

粤港澳大湾区发展为澳门现代金融提供良好契机。2023年，粤港澳大湾区经济规模已超过14万亿元。更重要的是，粤港澳大湾区要着力建成充满活力的世界级城市群、国际科技创新中心、“一带一路”建设的重要支撑、内地与港澳深度合作示范区。其中，澳门是四大中心城市之一，是粤港澳大湾区发展的核心引擎之一。粤港澳大湾区丰富的金融需求和庞大市场将带动澳门金融迅速发展。

澳门横琴深度融合是澳门现代金融发展的特色机制。澳门现代金融独特的内外链接能力和资源统筹能力，与横琴较大的实体经济支撑力、金融产业和配置设施承接能力能够有效融合。以横琴粤澳深度合作区为支撑，横琴澳门一体化高水平开放新体系建设不断深化，特别是区域独有的“横琴金融30条”逐步落实落细，为澳门现代金融发展提供了强力支撑。2023年以来，合作区首笔离岸人民币债券在澳门成功发行并同步在澳门、卢森堡两地上市交易，跨境资产转让范围扩大，跨境数据校验互联互通，跨境融资租赁、粤港澳大湾区跨境理财通等均取得新进展。其中，合作区基金公司资产管理规模在2024年一季度末已超过4.6万亿元。

面向未来，澳门要充分发挥“一国两制”的制度优势、高度开放金融体系的市场优势以及对接葡语国家的特殊优势，着力发展特色金融，实现与邻近地区优势互补的差异化发展。一要进一步加快发展债券市场，争取国债、地方债在澳门常态化发行。着力提升澳门债券市场国际化水平，加快完善中央证券托管系统，早日对接国际中央证券托管机构，构建联通内地和国际的市场基础设施。二要着力发展跨境金融，鼓励创新跨境投融资平台发展，推动跨境保险产品创新，推动中葡金融服务平台建设，发展两地互动融资租赁业务。三要大力发展财富管理。优化私募基金配套政策，推进跨境理财通业务，持续丰富理财产品与服务，鼓励资产管理公司落户澳门争取私募基金市场互认互通。四要推动银行绿色业务发展，着力完善绿色债券发行认证机制，提升绿色债券发展质效，丰富澳门绿色金融发展业态。五要深化跨境金融合作，争取深港三地实行金融市场对外开放先行先试政策，构建澳门横琴一体化发展新格局。

(作者系中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员)

郑联盛

港澳台青年风采

立足湾区深耕平台经济

本报记者 李盛丹

在澳门，“澳觅”是一款小有名气的电商平台，能够为澳门居民提供各类生活服务便利。江海涛就是“澳觅”的创办人。2003年，作为澳门最早向内地招收的本科毕业生之一，江海涛获得澳门科技大学全额奖学金，从家乡江苏盐城到澳门读书。获得该校工商管理学士学位后，他又在澳门大学攻读工商管理硕士学位。如今作为“新澳门人”，江海涛谈起在粤港澳大湾区的创业故事，感慨颇多。

大学毕业后，江海涛曾进入澳门一家金融机构工作，但骨子里爱拼爱干的性格还是让他萌生了创业的想法。“对于创业者而言，澳门是一个很好的创业起点。”选择哪个行业？江海涛说：“2015年底，内地互联网外卖用户规模已达1.14亿元，但澳门在线生活服务平台还不是很完善。这样的契机让我这种有内地生活背景又熟悉澳门的‘新澳门人’看到了商机。”最初他尝试与内地平台企业合作，后来发现尽管这些平台也能在澳门使用，但支付只能使用人民币，主要服务对象还是旅游游客，难以满足澳门本地居民需求。

“要想更好地发展市场，就必须开始自主技术开发”。于是，2016年“澳觅”APP诞生了，提供外卖、团购等服务。江海涛说：“一上线，就最先在大学生中流行起来，来自高校的订单源源不断，起步十分顺利。”然而以学生为主要客户群体，就要面对寒暑假淡季，江海涛意识到必须将澳门居民作为主要服务对象。

2017年11月，“澳觅”与内地驻澳金融机构合作推出专项信用卡业务，不仅在保障支付安全方面让用户安心，还能在“澳觅”平台上享受支付优惠。由此，“澳觅”成功吸引了澳门本地用户关注，实现业绩飞跃，逐步成为澳门最大的生活服务平台。

如今，作为澳门首家支持“澳门元+人民币”双币支付的电商平台，“澳觅”APP里19种支付方式覆盖了澳门所有线上付款方式。“澳觅”拥有超过2000人的配送团队，能够满足日单量5万件的澳门本地配送需求。2023年，“澳觅”注册用户超过200万，日活跃用户超过7.5万；其中澳门用户超过52万，覆盖74%的澳门居民。截至2023年，合作商户数超过5300家，年度交易订单超过1300万单。

江海涛告诉记者，“澳觅”APP的成长离不开珠海澳两地的优势互补，横琴作为促进澳门经济适度多元化发展的新载体，有充分的人才资源和空间资源，有大量的优惠政策支持。“我们的研发中心设在珠海，一方面利用横琴的人力资源优势，优化澳门本地业务的实施执行；另一方面珠海横琴等地与澳门之间交通便利，能够运用好澳门的市场优势。”

谈到下一步发展目标，江海涛说：“我们要继续用好粤港澳大湾区资源优势，在深耕澳门现有业务的同时，积极布局文化演出、电商直播、团体用餐、出行服务等新业务，把内地成熟商业模式带到港澳地区及海外，立足澳门、走出澳门。”

